

# Diario Turolense

PERIÓDICO INDEPENDIENTE DEFENSOR DE LOS INTERESES DE LA PROVINCIA  
SE PUBLICA POR LA NOCHE

FRANQUEO  
CONCERTADO

Año 11

Teruel—Jueves 25 de Noviembre de 1915

Núm. 519

F. Jover Martínez  
DENTISTA

—  
DIENTES ARTIFICIALES  
OPERACIONES SIN DOLOR  
PLAZA DEL MERCADO, 6, PRAL  
TERUEL

Doctor José Teresa Bedera

DIRECTOR Y CIRUJANO  
DEL HOSPITAL PROVINCIAL  
CONSULTA de once y media a una  
Calle JOAQUIN COSTA 2, 1.<sup>o</sup>  
TERUEL

## SIN PRECEDENTES

Para el señor Ministro  
de la Gobernación.

Cansados ya de ocuparnos una y mil veces (hemos perdido la cuenta) de lo que ocurre en Teruel con la Junta provincial de protección a la infancia y represión de la mendicidad, volvemos a tratar de este asunto pero siguiendo otra ruta distinta a la emprendida, para ver si de esta manera nos oye quien, seguramente tratará de averiguar, mejor que nosotros, lo que pasa con esta Junta que «dicen» existe en esta población, ya que por parte alguna dá señales de vida si no es para cobrar los fondos que le corresponden y que sube desde su principio a bastantes cientos de pesetas.

Acostumbrados por lo visto a que la Prensa en Teruel no sea más que coplas de Calainos o las aleruyas del tío Zapo, aquí no se guarda la atención debida ni la consideración que la Prensa merece, por ser ésta el portavoz de la opinión pública y hemos en el caso de que por éstas razones, cada cual hace cuanto le place, sin tener en cuenta que el periodista tiene una misión santa que cumplir en la sociedad y por ello las autoridades deben ser las primeras en observar conductas muy distintas de las hasta aquí seguidas, aun cuando los individuos en funciones de tales periodistas sean de humildísima condición y personalmente no merezcan lo que sí por el cargo reclamamos con energía.

En Teruel, Excmo. Sr. Ministro de la Gobernación, dicen, como antes hemos expresado, que existe la Junta de represión de la mendicidad y protección a la infancia, Junta que, de existir, preside como Gobernador D. Angel Gómez Inganzo, que empuña, por desgracia de la provincia,

el mando de la misma y hacemos con dolor tal manifestación al consiguar «por desgracia», porque en el tiempo que lleva al frente del Gobierno civil, no ha dejado más recuerdo y eso sí, será imperecedero, que facilitar por su desacierto, el triunfo de candidatos republicanos derrotando a varios monárquicos, amigos del único representante en Cortes liberal que tiene la provincia de Teruel. Un gran servicio prestado al régimen, por su gestión desacertada que merece una gran cruz.

Con el mayor respeto, comedidos hasta la exageración, hemos interesado varias veces, se nos dijera cómo funcionaba la Junta ya nombrada y por el Sr. Gómez Inganzo presidida; a pesar de tanto y tanto requerimiento, de insistir un día y otro por la forma de invertir los fondos cobrados, no hemos merecido más que el desprecio, toda vez que ello significa el silencio observado.

Suponemos estar en posesión de un derecho al preguntar, como suponemos igualmente una obligación, si material no, moral sí, de que seamos contestados, para satisfacer la natural curiosidad del vecindario, que por el tal mutismo adoptado, comenta con ignorancia y es un peligro.

Por estas razones más que nada, permitímonos, sumisos y respetuosos, dirigir estas líneas a V. E. excelentísimo señor Ministro de la Gobernación, a fin de que ordene, si ello es posible, que D. Angel Gómez Inganzo, Gobernador civil de Teruel, facilite los datos relacionados con el funcionamiento de una Junta fracasada, no por sus componentes, sino por la inactividad y poco celo de su Presidente.

Sabedores de que el Sr. Sánchez Guerra no ignora lo que la prensa significa en el mundo social, abrigamos la firme seguridad de ser escuchados.

DIARIO TUROLENSE así lo espera y no vacila en hacer anticipadamente, público testimonio de su agradecimiento eterno.

(DE NUESTRO REDACTOR EN MADRID)

## ALCANCE

Madrid, 24, 7 tarde

El discurso del Sr. Vázquez de Mella, elocuentísimo, como todos los suyos, que fué oído con tanto interés por la Cámara, no influirá en la resolución adoptada por el jefe del Gobierno.

Después de oír al diputado tradicionalista, insistió el Sr. Dato en cuanto viene manifestando estos días respecto de la actitud del Gobierno, y añadió:

«Mi discurso será la resultante del debate, y sólo tendrá la importancia que le dará mi cargo de presidente del Consejo.»

Este debate ha tenido un aspecto bueno, y es que, aunque se discutía el proyecto de rebaja de edades, en realidad se han examinado todas las reformas.»

El presidente agregó que no era cierto que hubiese pensado, ni por un momento, en abandonar el Poder.

«No he de insistir una vez más en lo que muchas veces he dicho. Así es que me limito a decir que permaneceré en mi puesto sin desertar.»

Anoche, después de la sesión del Congreso, se acentuaron las impresiones optimistas, confiándose en que se llegará a un acuerdo después que hable el Sr. Dato.

Algunos creían que podrá prevalecer el criterio expuesto por el Sr. Vázquez de Mella, quien a más de estimar indispensable la creación del Estado Mayor Central permanente, juzga preciso el nacimiento de ese organismo independiente antes de proceder a la reorganización militar.

La fórmula de armonía del Sr. Mella es esta: Desista el Gobierno de todos los proyectos y presente como único el relativo al Estado Mayor, reformado en el sentido que desean todas las minorías.

Marín.

José Borrajo

Médico primero de la Beneficencia  
y Hospital provincial

CONSULTAS de once a una  
CALLE DE RUBIO, 4, 2<sup>o</sup>

## POESIAS

### APUNTES FESTIVOS

PITILLOS... ANÉMICOS

Pues, señor,  
yo que soy un fumador  
(si a fumar  
se puede acaso llamar  
el chupar tres cigarrillos  
diariamente,  
de esta clase de pitillos  
que la gente  
denomina de cuarenta,  
cuando cuestan sus dos reales  
muy cabales)

voy a dirigir un ruego  
a quien sea menester,  
desde luego  
sin ánimo de ofender.  
Observo día tras día  
que los tales paquetillos  
contienen la mayoría  
pitillos tan delgadillos  
tan poco tabaco tienen,  
que, si el cálculo me es fiel  
aun pesa más el papel  
que el tabaco que contienen:

Sí, señores:  
Sé de muchos fumadores  
que sin esfuerzo ninguno,  
de tres o cuatro pitillos  
hacen uno.

Creo que la Compañía  
bien podría  
poner un poco cuidado,  
que si es mediano el tabaco,  
no fuera el servicio flaco  
si lo dieran bien pesado;  
por más que por otro lado,  
si van paulatinamente  
rebajando la ración  
en creciente proporción,  
fijamente  
moriría menos gente  
de tal intoxicación.

Conque... a ver,  
señores, si puede ser  
el poder  
fumar pitillos mejores,  
porque de esta otra manera  
en lugar  
de chupar los fumadores,  
chupa... la Tabacalera.

A. REDAL.

## DEL MOMENTO

EL OSARIO

Marruecos será el osario de España; la fosa donde caiga para podrirse del todo esta pobre patria nuestra a la que ni los años ni las desgracias enseñan a dejar de ser loca.

Desde el año 1909 estamos enterrando allí vidas jóvenes y ríos de oro. Todos, los años aumenta el presu-

puesto de gastos que origina el mantenimiento de una aparente soberanía en aquel país pobre e ingrato, que a pesar de todos los pesares nos sigue siendo desafecto y hostil.

Estamos clamando a gritos por una vida económica más razonable, más cuerda y más honrada, y la sangría no se tapona ni se piensa en taponarla. Al contrario, con una tenacidad loca se desgarran sus bordes un poco más cada día para que por el desgarrón se escapen a chorros los escasos jugos vitales que logró salvar España de aquella tremenda catástrofe que la dejó en pie por puro milagro.

Y todo para qué? Para ejercer una soberanía puramente nominal en una tierra adusta y miserable, poblada por gentes de una barbarie tan primitiva que agradecen a tiros el bien que se les quiere hacer.

Para ser inquilinos circunstanciales de un secarral inhospitalario que hoy es aparentemente nuestro y que mañana sabe Dios de quien será, porque a los hombres no nos es dado ni siquiera presumir las volteretas que han de sufrir el derecho internacional y los tratados suscritos a su sombra, cuando esta brutal carnicería termine y con la paz empiece otra era de brutalidades y de despojos.

Porque la cosa es de una diafanidad absoluta, aunque cerremos los ojos para no verla.

Quién nos garantiza hoy que mañana tendrá valor el convenio de Algeciras por virtud del cual España ha ido a Marruecos a dejarse la sangre y la vida? Cuando se siguió sí, era un valor real, reconocido y amparado por el miedo que unos a otros se tenían los matones del Continente.

Pero después de esta guerra de exterminio que solo puede acabar con la anulación de uno de los dos bandos que pelean ¿quién pondrá dique a las violencias y a la codicia del vencedor; sea quien sea y llámese como se llame?

Tendrá fuerza un papel con varias firmas y varios sellos para detenerle en el camino del despojo, si por acaso sus ambiciones o sus conveniencias se fijan en esa faja de tierra que nosotros estamos regando con sangre y con oro?

No creemos que haya nadie lo bastante mentecato para fiar en la eficacia de los viejos tratados, después de esta orgía de sangre, en la que van pereciendo poco a poco los conceptos fundamentales de una civilización que invirtió siglos en poder articular sus primeros y torpes balbuceos.

Si ahora, cuando la pelota está todavía en el tejado no se respetan el derecho de gentes ni los más elementales principios del derecho entre pueblos civilizados, ¿qué ocurrirá luego, cuando el mundo entero quede a merced del bando que en la terrible liza logre salir victorioso?

Y si ello es así y no puede ser de otra manera, ¿a qué seguir guardándole fidelidad a un contrato que sólo para nosotros tiene fuerza de obligar y a nada obliga a las otras partes contratantes?

Esto es absurdo y disparatado a todas luces. Si al menos esa «finquita», de cuyo cultivo o de cuya roturación, mejor dicho, nos han encargado, respondiese a nuestro constante y abru-

gador sacrificio con una mediana cosecha, aun podrían darse por bien empleados el oro y la sangre que enterramos en ella; pero seis años de ensayos arrojan un resultado completamente negativo.

Nuestra zona de influencia es un vasto campamento, pero nada más que un vasto campamento. Nuestros agricultores y nuestros industriales no van en pos de los soldados bizarros a edificar un pedazo de patria nueva en la tierra regada con sangre de nuestra juventud.

Todos los años se hace un presupuesto, que crece y crece, para gastos de colonización en Marruecos. Que sepamos, ni una sola peseta ingresa en las arcas del Tesoro, procedente de aquella tierra inculta y desolada.

Tampoco van hacia el infecundo secarral nuestros hermanos que se expatriarían por serles aquí la vida imposible.

¿Para qué queremos, entonces, conservar el dominio de esa sima que se traga a porfía hombres y dinero?

Más cuerdo, mucho más prudente sería consumir las energías que allá se malgastan en hacer algo vivo y fecundo de la tierra peninsular, desolada como un páramo y fría como un satélite; en sembrar cultura y riqueza en esos rincones patrios, donde viven nuestros hermanos una vida tan misera y tan poco digna, como la de los mismos kabiles.

Y también en prevenirnos contra asechanzas que acaso nos rondan más de cerca de lo que nuestro abandono cree.

En esta hora crítica para Europa, en la que nadie puede ufarse de tener una paz asegurada ni una patria contra cuya independencia no conspire la vejanía de los poderosos en lucha, fuera mucho más cuerdo que enterrar vidas y millones en una tierra estéril que ahora y siempre ha de sernos hostil, reservar unas y otros para defender; si el caso llega, lo que debe sernos más caro: el hogar donde hemos nacido y nuestra dignidad de hombres civilizados.

## EN PLENA FARSA

La pantomima que viene representándose en el Congreso con motivo de las reformas de guerra, está para terminar. Parece que hoy se representará el epílogo, consistente en aprobar una fórmula de arreglo que complazca a las minorías y que deje bien parado a Dato ante el país.

Aprobada que sea, aquí no habrá pasado nada y tan contentos los de las izquierdas y las derechas. Mientras tanto, cuestiones económicas que son las que constituyen la vida nacional, han quedado relegadas al último término, no comenzando siquiera la discusión de los presupuestos a pesar de señalar el calendario la fecha 25 de noviembre y no quedar hasta fin de año más que contados días. Y no es esto lo peor, sino que al discutir éstos no habrá seguramente ni energías ni agallas para oponerse a la serie de atrocidades en el proyecto consignadas, como la supresión de cantidades que se destinaban a obras públicas e instrucción y la de aumentar en cambio los gastos de guerra con motivo de la maldita aventura marroquí.

Energías para unas reformas que a la nación ningún beneficio van a reportar; gasto de oratoria para decir si Dato es o no es déspota o intransigente, y amparado en esto ni valor siquiera para impedir a todo trance la bancarrota nacional.

Por algo el pueblo presta cada día menos atención al Parlamento y se encoge de hombros cuando desde la tribuna de las cámaras se invoca el patriotismo, se vocifera y se charla.

No, no es posible que nadie, absolutamente nadie que haya llegado a conocer cómo las gastan nuestros políticos les haga el menor caso y tome en serio la farándula parlamentaria.

## LO QUE PERJUDICA

Dando vueltas sobre el asunto de la carestía de la vida, muchas gentes indican que la causa del encarecimiento de los productos alimenticios radica en las elevadas tarifas que las Compañías ferroviarias exigen por el transporte de mercancías.

Y con tan «plausible» motivo crece la ola de odios y de enconos contra las empresas que explotan el servicio de comunicaciones.

Pídesese que el Gobierno obligue a las Compañías a hacer rebajas importantes en las citadas tarifas, para que el intercambio de productos sea barato y rápido.

Con mayor necesidad y más fuerte razón nosotros venimos pidiendo hace algunos años que se disminuyan los impuestos, que se favorezca al trabajo, que se dé impulso a la producción, y logramos lo mismo que si pretendiéramos cambiar las condiciones naturales de la temperatura.

Cuando tanto lamentamos la falta de vías férreas y al Gobierno pedimos que destine muchos millones a fomentar la construcción de ferrocarriles, en vez de argumentar con datos que decidan al ahorro nacional a invertir el dinero en ese negocio, lanzamos bombas contra los mezquinos beneficios que reportan las acciones ferroviarias.

Manda el sentido común que se proteste, en nombre del interés general, de las bárbaras utilidades que obtienen los capitalistas que facilitan dinero para dar vida a negocios de monopolio y privilegio; no obstante, a los «privilegiados» señores nadie les censura, cobran el 20 por 100 de interés de una cantidad que, sin esfuerzo alguno, con el transcurso del tiempo, han visto multiplicada, y viven felices y triunfadores. Los desgraciados, en cambio, que un día, un mal día, tuvieron la desdichada ocurrencia de llevar sus economías a otras empresas que libremente iban a explotar riquezas del suelo, a impulsar la actividad del comercio y de la industria, han tenido que sufrir el injusto castigo de permanecer muchos años sin cobrar un céntimo de utilidad, y cuando, tras de satisfacer las exigencias de la plutocracia reinante y las imposiciones del proletariado amenazador, percibían mísero rendimiento, que jamás excedió del 5 por 100, preténdese anular esta modesta remuneración, incorporando a los perjuicios que ocasiona la falta de tráfico, por consecuencia de la conflagración europea, los de la rebaja en los precios del transporte.

¿Puede darse mayor absurdo?

Hablamos de las exigencias de la plutocracia, y ciertamente que el Gobierno de los ricos, con su desatada ambición y las onerosas mercedes que exige, ocasiona daño incalculable a los modestos ahorradores y a la clase media que forman comerciantes e industriales.

El cuadro decorativo de ilustres consejeros que por no hacer nada consumen enormes cantidades; la prodigalidad en conceder pases gratuitos a diputados, senadores, periodistas de la gran prensa caciques y sus adláteres resta a la taquilla sumas importantes y todo ello recae sobre el viajero, el productor y el accionista, puesto que los unos pagan caros servicios que utilizan y los otros cobran interés risorioso del capital que aportaron.

El negocio más lucrativo será ruinoso con un régimen administrativo como el que existe en las grandes empresas industriales españolas. Impiden los plutócratas, yendo del brazo de los jefes políticos, que en los Consejos tenga representación la humilde masa de pequeños accionistas, y poco importa a los poderosos no cobrar dividendos de acciones si perciben magníficas dietas y soberanos sueldos.

## El invierno de D. Cándido

Don Cándido Lara, consignó en su testamento una cláusula jamás bastante elogiada. Destinaba la suma de cien mil duros para los pobres de Madrid. No quería D. Cándido que la cuantiosa cantidad fuese empleada como tantos otros millones destinados a dar de comer al hambriento y vestir al desnudo. Exige el empleo en hechos tan prácticos que la caridad no sea un pretexto para el robo.

Un estimadísimo compañero en la Prensa, publicó tan notabilísimo artículo que ya hubo quien recogió las ideas en él expresadas.

Dice el periodista que los cien mil duros pueden gastarse dando comida diariamente a los millares de desgraciados que durante el invierno ahora en comienzo, han de verse acosados por el hambre.

No entregar los dos millones de reales a un asilo. No darlos a Juntas, Comisiones, de caballeros y señoras dedicados al sport de la caridad. Sean los herederos quienes ordenen la confección de un cocido durante todos los días invernales. Sean ellos quienes proporcionen los medios de que no falte fuego en esta terrible época invernal en hogares donde no hubiera el consuelo de la lumbre.

La generosa dádiva del generoso don Cándido puede—al decir de nuestro compañero—dar de comer a los hambrientos durante todo un invierno, vestido al desnudo, fuego al aterido, no debe ser entregada a los asilos ni destinada a buscar la cara e infructuosa gloria de la vanidad.

Entregar cien mil duros a manos ajenas al empeño caritativo, es como decir: ahí tienen ustedes dos millones. Uno para ustedes por el trabajo que les dé la caridad y el resto para los pobres y quienes intervengan en el reparto general... que comprende a no pocos ricos.

Así, al invierno 1915-16, podríamos llamarlo el invierno de don Cándido

## CARNE DE MODAS

Desde hace años, el traje sastre es la base del vestido femenino. Las actuales circunstancias le dan aún mayor implantación.

En París hoy casi no se pasea más que a pie y para andar, el «tailleur» es el método más práctico, no está fuera de lugar nunca y puede emplearse para ir al teatro.

Adoptado por las señoras de toda clase de edad, admite toda clase de variaciones y de ahí que subsista al cabo de los años.

Si bien todas las faldas son amplias y cortas, discretamente algunas levitas alcanzan solamente la longitud de las caderas, mientras que otras, verdaderas levitas, llegan al borde de la falda.

Detallaremos algún modelo de levita corta, dedicado especialmente para nuestras lectoras de tipo delgado y de estatura poco elevada.

El primer modelo de gabardina nutria, se caracteriza por su cuerpo original, en el que la parte delantera forma plastrón y se continúa bajo los brazos de manera que dibuja una especie de martingala que baja por la espalda y remata en una faldilla plisada. Un segundo modelo puede ser de paño azul, de falda acampanada y el cuerpo muy a propósito para las señoras que no quieren usar cinturón. Se adorna con unas filas de sentacho fino en su parte inferior y en las mangas.

Si se desea un traje de más pretensiones, puede adoptarse este otro, de una falda amplia de terciopelo de lana marrón, con una ancha banda de piel de topo. El cuerpo entablado y guarnecido en el borde inferior con una banda de la misma piel, que adorna también el cuello vuelto.

El cinturón, de piel de gamo, se adorna con cuero blanco. También puede hacerse en terciopelo *mordeire*, con una falda de grandes pliegues y cuerpo abotonado arriba todo él y adornado con pliegues y faldillas bascas plisadas. Una estrecha línea de piel de shungs adornan el cuello y el borde de la falda.

Sabina de Beaucourt.

París, Noviembre 1915.

## SANTORAL Y CULTOS

Santo de mañana.—San Conrado.

Misas ahora fija. A las cinco en Santa Teresa, a las seis en el Hospital, a las siete en Santiago y Santa Clara, a las ocho y media en Santa Teresa, a las nueve, en El Salvador y en la Catedral alas nueve y media la Misa conventual y a las once en la misma iglesia.

Cuarenta horas.—En San Matrn. A las nueve Misa cantada y de cuatro y media a seis y media el ejercicio de la tarde.

Santo Rosario.—Al toque de oraciones se reza en todas las Iglesias Parroquiales.

## ESPECIAS SUPERIORES

Ya han llegado las superiores especias y tripas de primera para hacer el rico embutido de esta tierra.

Casa de JULIO ECED, Amanteo 1.  
TERUEL

## JOSÉ ESTEVAN Y SERRANO

Corredor colegado de Comercio

Intervención en operaciones del Banco de España, Negociación de Letras,

Compra y venta de títulos del Estado, etc., Ordenes de Bolsa para las de

Madrid, Barcelona y Bilbao

DESPACHO: Democracia, 30, 2.º—TERUEL.

## LA FIESTA DEL ARBOL

Conforme estaba anunciado esta mañana a las 10 ha tenido lugar la simpática fiesta, habiendo acudido los niños de la Escuela Graduada acompañados de sus respectivos Profesores a la puerta de la Casa Ayuntamiento, donde han cantado el «Himno al Árbol», y seguidamente acompañados por la Corporación y demás autoridades e invitados han marchado al Paseo de la Infanta Isabel, donde las autoridades han montado en carruajes preparados al efecto, y los niños han marchado a la Granja Agrícola.

Allí han sido recibidos por el Ingeniero Jefe del Servicio Agronómico y el de montes Sr. Bernad.

Una vez formados, el decano de los Maestros y regente de la Graduada señor Vallés, con su fácil y elocuente palabra ha pronunciado emocionadísimo un pequeño discurso alusivo a dicha fiesta y ha dirigido a los niños varias preguntas que han sido contestadas por éstos espontáneamente.

Seguidamente el Ilmo. Deán D. Antonio Buj en representación del ilustrísimo señor Obispo, ha hecho uso de la palabra haciendo ver a los niños la importancia de la fiesta que se celebraba, haciendo historia y comparaciones hermosas como él solo sabe hacerlo.

A continuación se ha procedido a la bendición de los árboles que los niños han ido plantando mientras la Banda municipal tocaba escogidas composiciones.

Una vez terminada esta operación, se les ha repartido a los niños la merienda preparada de antemano en saquitos ad hoc, la que se han comido alegremente reunidos en pequeños corros.

Las autoridades y demás invitados han sido obsequiados con un bocadillo, y ha comenzado el desfile a la población.

Sentimos mucho que la falta de espacio y de tiempo no nos permita dar cuenta más extensa de la fiesta y especialmente de los hermosos discursos pronunciados por los Sres. Vallés y Buj.

## DE SOCIEDAD

### VIAJES

Esta mañana ha marchado a Valencia en el correo, nuestro estimado amigo el oficial de Hacienda D. Emilio Cirugeda.

Después de pasar una larga temporada en Terriente, ha llegado a Cuenca, el contador de aquella Diputación, paisano nuestro D. Joaquin Lafuente.

### ENFERMOS

Se encuentra enfermito hace unos cuantos días, el hijo menor de nuestro

querido amigo D. Pedro Juan Monleón.

### VARIAS

Se encuentra hace dos días entre nosotros nuestro amigo de Calamocha don Enrique Alcalde.

## NOTICIAS

A cuantos deseen abonarse a DIARIO TUROLENSE desde primero de mes, serviremos gratis el periódico los días que restan del actual Noviembre.

Nuestro estimado colega *El Día de Cuenca*, publica la siguiente noticia.

Nuestro querido compañero don León Cano Jarque, director del DIARIO TUROLENSE, ha sido denunciado por un artículo contra el Gobernador de Teruel.

Agradecemos la atención al compañero conguense.

Señor Administrador de Correos: Lluven sobre nosotros diariamente, gran número de quejas de abonados de los pueblos que se lamentan de no recibir el periódico, cuando diariamente lo entregamos en esta principal.

Comprenda el señor Administrador que tales abusos que indudablemente se cometen, son en perjuicio de nuestros intereses y como son ya los ruegos que hemos dirigido, reiterados, sentiremos mucho tener que acudir en queja al Director general del ramo.

Aun cuando nuestros lectores crean lo contrario, siguen colocados en el Instituto los ya célebres *palitos* pero las obras consabidas siguen sin empezar.

Si el dueño del edificio fuese un vecino cualquiera de Teruel, a estas fechas lo hubieran colmado de multas y los *palitos* no estarían.

Dofia Influencia y su esposo don Crique, siguen mandando y haciendo cuanto les place.

Hoy, como los días anteriores, hemos disfrutado de magnífico tiempo, que hace agradable salir a tomar el sol.

Los paseos se han visto animados con tal motivo.

Como ayer dijimos, esta noche ha brá escogida función en el «Cine Parisiana.»

Por haber tenido lugar hoy la fiesta del árbol, las oficinas municipales han hecho fiesta y por lo tanto nos ha sido imposible hacer información en la Casa de la Ciudad.

No lo consideramos justificado y censuramos tal medida, toda vez que los servicios para con el público no deben quedar desatendidos nunca.

COLEGIO POLITÉCNICO DEL ANGEL CUSTODIO DE CALATAYUD, incorporado al Instituto de Zaragoza. Bachillerato, Comercio, 1.ª enseñanza graduada, Nue-

ve profesores titulados. Pídanse Reglamentos gratis a la Dirección.

## CLINICA DEL "RADIUM,"

DEL

Dr. CASANOVA DALFÓ

Tratamiento del CÁNCER lupus, angiamas, nevi (manchas rojas de la piel) queloides y cicatrices deformantes, tuberculosis locales, neurodermitis eczemas y aplicaciones ginecológicas. Emanatorio de gran radioactividad basos, inspecciones y AGUA RADIOGENADA, para la curación del REUMATISMO, artritis, neurologías (especialmente la ciática), tabes, procesos inflamatorios crónicos, diátesis úrica, etc. Calle de San Vicente, 151, Valencia.

## AUDIENCIA

El juicio que empezó ayer procedente del Juzgado de Calamocha por el delito de homicidio se ha suspendido hasta mañana a las diez en que tendrá lugar el veredicto del Jurado y la sentencia.

## SERVICIO TELEGRÁFICO

DE NUESTRO CORRESPONSAL

Madrid 25 16'15

## LA CUESTIÓN POLÍTICA

### MALOS VIENTOS

El resultado de la sesión de ayer en el Congreso, no agradó mucho al Sr. Dato y de no llegar a un acuerdo con todas las minorías, cosa al parecer difícil, la crisis surgirá al momento.

Caso de ser así, el Conde de Romanones, al decir de ciertas personalidades, no será el que ocupará el Poder.

Lo que haya de ocurrir se sabrá muy pronto.

### LA GUERRA EN SERVIA

Las noticias publicadas hoy, referentes a la situación militar, son algo más satisfactorias. El avance búlgaro al Norte de Menastir ha sido contenido y los serbios han recuperado su antigua línea entre Prilep y Veles. Más al Norte las tropas búlgaras que avanzaron en el frente Nisch-Loskavatz fueron rechazados con importantes pérdidas: En el frente francés fracasaron todos los ataques.

### LOS ESTUDIANTES

Por solidaridad con sus compañeros de Barcelona, en muchas poblaciones los escolares no han entrado en clase.

Todo quedará como siempre reducido, a la anticipación de las vacaciones de Navidad.

De Madrid son muchos los que ya han marchado a sus casas con ánimo de no volver hasta Enero.

## FERMIN ROUMIER

DENTISTA

Democracia 31 (esquina al Ovalo,

NO LEERLO, pero si queréis habilitados, probar las especias puras, garantizadas, de LA MADRILEÑA y os convenceréis de que son las mejores. Mercado, 8.

**ERNESTO ELIPE**  
 Venta de Platería y de toda clase de  
 relojes con máquinas garantizadas.  
 Taller de reparaciones, 27, San Juan  
 27, TERUEL.

Si queréis gastar aceite superior de  
 la Tierra Baja, visitar la casa de **AGUS-  
 TÍN VICENTE LÓPEZ**, Joaquín Cos-  
 ta 29, (casa de D. Antonio Buj).

La casa más conocida en el ramo de  
 alpargatería y cordelería, es la de **SI-  
 MÓN PESCADOR**, Mercado 20.

## Compre Vd.

una caja de comprimidos Gastril Duch y tendrá

## un estómago

que resistirá a todas las enfermedades del mis-  
 mo. La caja se da

## por 4 pesetas

en la Farmacia Aragonesa, calle del, Tozal 24.

**Joyería Madrileña**  
**RUIZ CUEVAS HERNANDEZ**  
 Establecida en Madrid, calle Carretas,  
 número 23 y 25.  
 Esta acreditada joyería, compra, ven-  
 de, arregla y cambia toda clase de al-  
 hajos.  
 Para encargos en esta capital, dirijan-  
 se a don **LUCIO POBES**, Tozal, 19.

## SE ARRIENDA

Desde 1.º de mes, se arrienda el edi-  
 ficio que ocupa en la actualidad la So-  
 ciedad Económica de Amigos del País.  
 Para informes y detalles, el adminis-  
 trador de dicha finca **D. León Cano**  
**Jarque**, Murallas 5, 1.º

# Vacante

# ¡REUMATICOS!

Ya ha llegado la hora en que terminen vuestros agudos dolores que  
 tanto os hace sufrir.

Millares de enfermos lo atestiguan, que gracias al preparado maravilloso

## “ ENEBROL ”

se ven hoy libres del Reuma, Gota, Ciática y demás dolores en general  
 que desconfiaban curarse.

—(-)—

Precio del frasco, 2'50 pesetas

De venta en las principales Farmacias y Droguerías.

Depósito general Farmacia A. GAMIR. - San Fernando 34, VALENCIA

# ::: Diario Turolense :::

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

|                            | Pesetas |
|----------------------------|---------|
| En Teruel, al mes. . . . . | 1'00    |
| Fuera, trimestre. . . . .  | 3'50    |

— PAGO ADELANTADO —

Esquelas, anuncios y reclamos, a precios suma-  
 mente económicos.

ÚNICA CASA EN SU CLASE

CORSETERÍA

DE

## Sebastián Navarro

MERCADO 3—TERUEL



Elegantes corsés para señoritas.  
 Corsés cómodos para señoras delicadas  
 Fajas ventrales para señora y caballero  
 Tirantes, Sostenedores  
 y demás artículos  
 Especialidad en las medidas.



## J. Arsenio Sabino

Librería de primera y segunda enseñanza

Y  
 OBJETOS DE ESCRITORIO

En este establecimiento se admiten encargos de  
 adquisición de toda clase de obras tanto extranjeras  
 como nacionales; basta que se indique el autor  
 punto de venta.

5 — DEMOCRACIA — 5

—( BAÑOS Y AGUAS CLORURADO--SÓDICAS--SULFUROSAS--MAGNESIANAS )—

DE

# Paracuellos de Giloca -- (Calatayud)

Utilísimas en el artrismo, reumatismo y escrofulismo, en sus diversas localizaciones.

En los catarros bronquiales, nasales y faríngeos; enfermedades de la piel no excitables; en la anemia por  
 crecimiento; afectos gastro-intestinales neuropáticos; enfermedades de la matriz y convalecencia de enferme-  
 dades graves.

Informes, al administrador del Balneario

Purgantes AGUAS de PARACUELLOS de GILOCA (Calatayud) Digestivas.

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS